

nr. 2389 / 19.06.2019



**Parlamentul României**  
**Senat**

## **Rezolvarea problemelor tinerilor - cultivarea unei Românie de mâine sănătoase**

*- declarație politică -*

Timp de mulți ani, problemele specifice ale tinerilor nu și-au găsit locul pe agenda publică din România. Însă, problemele de astăzi ale celor tineri vor deveni în viitor problemele întregii țări, astfel încât rezolvarea acestora nu trebuie să suporte amânare.

Dezinteresul actualei puteri politice pentru rezolvarea problemelor tinerilor își are originile tocmai în anul 1966, mai precis în decretul nr. 770 prin care regimul Ceaușescu interzicea întreruperile de sarcină. Decretul amintit a generat pentru câțiva ani dublarea numărului de sarcini, pentru ca mai apoi să se înregistreze scădere drastică a natalității. Toate acestea, precum și emigrarea agresivă de după Revoluție au generat o discrepanță majoră între proporțiile tinerilor și cele ale persoanelor trecute de 45-50 de ani.

După cum se precizează într-un studiu asupra tinerilor din România, realizat de fundația Friedrich-Ebert-Stiftung, o proporție mai mică a tinerilor în populația totală înseamnă o reprezentare politică mai slabă. Partide precum PSD nu au avut niciun interes să folosească resursele țării pentru a rezolva problemele tinerilor, având în vedere că aceștia sunt mult mai puțini în raport cu populația de peste 50 de ani și, mai mult decât atât, nici nu au o participare la vot la fel de ordonată ca cei din urmă.

Însă, nerezolvarea problemelor tinerilor riscă să creeze în viitor crize politice și sociale de amploare. Primul și cel mai important pas pentru a rezolva problemele acestora este crearea unui sistem de educație performant și accesibil tuturor. Tinerii cu un nivel de educație scăzut își găsesc mai greu de muncă. Procentul tinerilor care nu sunt angajați și nici nu își continuă studiile este de 6 ori mai mare în rândul absolvenților de studii medii, decât în rândul celor cu studii superioare. Lipsa ocupării generează un nivel de trai scăzut și o criminalitate crescută. Iar lucrurile neplăcute nu se opresc aici, ba din contră. Prin efectul bulgărelui de zăpadă, ele cresc în amploare odată cu trecerea timpului.

Nivelul educațional este unul dintre cei mai importanți predictorii ai atitudinilor și comportamentelor politice. Românii cu studii superioare tind să aibă opinii mai bune față de democrație. Potrivit studiului FES, 23% dintre români cred deja că regimurile totalitare sunt mai bune în anumite circumstanțe decât regimurile democratice. Și acest procent este înregistrat în timp într-o perioadă de pace și prosperitate economică. Cum ar arăta el în vremuri mai puțin bune?



**Parlamentul României**  
**Senat**

Pentru ca România să nu repete greșelile trecutului, clasa politică trebuie să investească în educație, să o dezvolte calitativ și în același timp să o facă accesibilă tuturor cetățenilor.

Problemele de astăzi ale tinerilor nu sunt doar problemele lor. Sunt problemele cele mai mari ale României de mâine.

**Data: 19.06.2019**

**Dinu Nicoleta Ramona, Senator USR**  
**Circumscripția electorală: nr. 14, Constanța**

CONFORM CU ORIGINALUL